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PIENIADZ IDEALNY — PIENIADZ XXI WIEKU*

1. Wstep

Przez caty okres swego istnienia pieniadz nie mial szans na to, aby by¢ pie-
nigdzem idealnym, tzn. takim, ktory jedynie ulatwia wymiang towarow 1 ustug
na rynku, nie uczestniczac w niej i ktory jest obiektywna i niezmienng miarg
wartosci. Ten pieniadz, ktory znamy, bez wzgledu na forme, zawsze byt uczest-
nikiem wymiany, dobrem posrednim, na ktore zamieniano na jakis czas towary
lub ustugi po to, aby pézniej za posiadany pieniadz kupi¢ to, co zaspokajato
okreslone potrzeby. W konsekwencji trudno bylo ustali¢, a zwilaszcza jedno-
znacznie dowiesé, ze pieniadz nalezy (jak cheieli jedni) lub nie nalezy (jak
chcieli inni) do sfery realnej, czyli rozstrzygna¢ problem tzw. dychotomii sfery
pienigznej i realnej.

W niniejszym artykule zwrécono uwagg na to, 7e obecnie istniejg juz wa-
runki, aby wprowadzi¢ system pienigdza idealnego, o ktérym bedzie mozna
z calg pewnosécia powiedzie¢, ze ma wylacznie charakter kredytowy, ze nie na-
lezy do sfery realnej, a wobec tego moze by¢ obiektywna, niezalezna od proce-
s6w zachodzacych w sferze realnej, a wigc niezmienna miarg wartosci. System
pienigzny, o ktérym traktuje ten artykut, jest pewng wizja przysziosci, ktorej
urzeczywistnienie wydaje si¢ bardzo prawdopodobne, chociaz na pewno nie
szybkie, chociazby z powodow czysto psychologicznych. Uzywane w artykule
terminy ,,pieniadz idealny”, ,.pieniadz kredytowy” oraz »pieniadz symboliczny”
s synonimami.

* Prezentowany tekst stanowi fragment przygotowanej pracy poswieconej teoril pieniadza
kredytowego.
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2. Istota pieniadza idealnego

Czym jest pieniadz idealny? Aby odpowiedzie¢ na to pytanie, wykorzystano
model, ktory zostat przedstawiony przez J.R. Hicksa'. W modelu tym zatozono,
ze w danym dniu na rynku spotyka sie # réznych osob, z ktérych kazda dyspo-
nuje jakim$ towarem, i kidre cheg zamieni¢ posiadane towary na inne w taki
sposdb. aby otrzymal zestaw towardéw maksymalizujacych uzytecznosc przy
cenach ustalonych na rynku w tym konkretnym dniu. Kazdy z uczestnikdw
moze kupi¢ tylko tyle, ile uprzednio sprzedal. albo — moéwiac inaczej — nikt
7z uczestnikow nie moze kupié wiecej, niz sam sprzedat po ustalonych na rynku
cenach. Dla uzupelienia rozumowania nalezy dodad, ze nie wszystkie towary,
ktére zamierzano sprzedac. musza zostaé sprzedane. Dziefi moze wigc zakon-
czyé sie i tak. ze nikt nic nie sprzeda, a zatem i nie kupi z powodu niezaakcep-
towania oferowanych cen. .

W tym uproszczonym modelu J.R. Hicks zaklada. ze sprzedajacy swo) towar
otrzvmuije zapis na dobro swojego rachunku w banku, czyli w banku pojawia sie
depozyt, a kupujacy otrzymuje pozyvczke na takg sama kwote. Ten wiasnie de-
pozyt jest tu pienigdzem idealnym (kredytowym). dzieki ktéremu mozliwe jest
dokonywanie wymiany bez koniecznosci stosowania prymitywnego barteru.
Majac saldo kredytowe {depozyt) w banku, jego posiadacz moze wykorzystac
2o w dowolnym momencie w ciggu dnia do zaplaty za kupowane od innych
uczestnikdéw dobra. ktérych potrzebuje. Po zakonczeniu dnia, zgodnie z zatoze-
niem, wszystkie salda kredytowe i debetowe sa likwidowane, poniewaz kazdy
z uczestnikéw kupuje dokladnie tyle, ile sam sprzedat. J.R. Hicksowi chodzito
w tym modelu o udowodnienie. ze pieniadz moze petni¢ funkeje Srodka wymia-
ny, nie petniac réwnoczesnie funkeji $rodka przechowywania wartosci. Ten do-
wad jest oczywiscie chybiony, poniewaz i w takim uproszczonym, abstrakeyj-
nym przypadku pieniadz w postaci prawa do $wiadczenia przechowuje warto$é
pomiedzy jedna a druga transakcja.

Przyklad 1. Wykorzystajmy ten uproszczony model do rozwazenia istoty
pieniadza idealnego (symbolicznego). Zalozmy, ze podmiot o sprzedatl podmio-
towi B jedna jednostke dobra A wyceniona na 10 jednostek pienigznych (jp.),
ale chee kupié 10 sztuk dobra C od podmiotu y po cenie 1 jp. za sztuke. W mo-
mencie sprzedazy swego dobra podmiot o otrzyma na koncie w banku naleznosc
na kwote 10 jp., a podmiotowi B bank udzieli kredytu na t¢ sama kwotg. Po tej
transakcji sytuacja w banku bedzie wyglada¢ nastepujaco:

Y1 R, Hicks, Critical Essays in Monetary Theory, Oxford University Press, 1967.
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Bilans banku w jednostkach pienigznych po pierwszej transakcji

Pozyczka dla podmiotu B 10 i Depozyt podmiotu & 10

W nastepnej transakeji o kupuje 10 sztuk dobra C od podmiotu . Po tej
transakeji na kontach w banku figurowa¢ beda nastgpujace zapisy:

Bilans banku w jednostkach pienigziyeh po drugiej transakcji

Pozyezka dla podmiotu 3 10
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Depozyt podimiotu Y 10

Jak mozna zauwazy¢, podmiot o wykorzystal otrzymany pienigdz, czyli
prawo, ktére nabyl po pierwszej transakeji, do zaplaty podmiotowi Y za kupiony
towar C. Gdyby teraz podmiot y, zgodnie z zatozeniami modelu Hicksa, wyko-
rzystal caly posiadany pieniadz do zakupu np. 5 sztuk dobra B u podmiotu f po
2 jp. za sztuke, wowczas na koniec dnia w banku nie bytoby ani naleznosci, ani
zobowiazan. )

Pieniadz kredytowy (idealny) pojawia sie wiee w tym modelu tylko na czas
miedzy otwarciem i zamknieciem rynku. Ale i w takim uproszczonym przykta-
dzie daje si¢ zauwazy¢ jego istote, mianowicie: pieniadz (tu: depozyt w banku)
otrzymuje tylko ten. kto wykonal jakies $wiadczenie na rzecz pozostatych
uczestnikéw rynku.

Zatozenie J.R. Hicksa dotyczace obowigzku zamkniecia dnia zerowymi sal-
dami w banku na kontach wszystkich uezestnikow” mozna catkowicie uchylic
i przyjaé, zgodnie z rzeczywistodcia, ze wykorzystanie pieniadza moze nastapic
w dowolnym dniu w przysziosci. Dopiero wtedy ewidentnie okaze sig, ze pie-
niadz idealny (kredytowy) tytko wtedy .pozostanie w obiegu”, kiedy ktorys
7 uczestnikéw rynku w zmodyfikowanym w taki sposob modelu Hicksa nie wy-
korzysta w danym dniu pieniadza, ktory otrzymal za swoje $wiadczenie, do za-
kupu innych débr. W takim wypadku jednakze inny uczestnik nie sprzeda od-
powiedniej ilosci swych towarow i pozostanie z dhugiem.

Przykiad 2. Po pierwszej transakeji, w ktorej podmiot o sprzedal swoj towar
podmiotowi 3, na koncie w banku powstaly nastepujace salda:

Bilans banku w jednostkach pienigznych po pierwszej transakcii

Pozyczka dla podmiotu B 10 - Depozyt podmiotu & 10

Teraz jednak podmiot o nabywa tylko 5 sztuk towaru C od podmiotu Yy po
cenie 1 jp. za sztuke, a reszig, czyli 5 jp.. postanawia zaoszezedzi¢. Po tej trans-
akcji w bilansie banku znajda sie takie zapisy:

2 § 3 1 e . * - - I .
2 7ostalo ono zreszta wprowadzone tyiko po to, aby udowodnié. ze pieniadz moze pelnic funkeje
srodka wymiany. nic pelnige réwnoczesnie funkeji $rodka przechowywania wartosel.
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Bilans banku w jednostkach pienieznych po drugiej transakcji

: : ! . -
Pozyczka dla podmiotu 8 10 Depozyt podmiotu o 5
Depozyt podmiotu v 5
Podmiot vy, ktéry otrzymal za swe towary 3 ip.. przeznacza je na zakup 2
sztuk towaru oferowanego przez podmiot 8 po cenie 2 jp. za sztuke. Po tej
transakcji, ktéra koniczy dzien na rynku, w banky pozostang nastgpujace salda:

Bilans banku w jednostkach pienieznych na koniec dnia

Pozyczka dla podmiotu B ¢ i Depozyt podmiotu o N
| Depozyt podmiotu v |

Na podstawie tego przyktadu mozna wnioskowad. ze na nastepne dni pozo-
stafo _w obiegu™ 6 jp.. ktdre sa aktywami podmiotéw o i ¥, a zarazem $3 zobo-
wigzaniem podmiotu B. Trzeba przy tym wyraznie podkreslic, ze zobowiazanie
to w sensie formalnym jest zobowiazaniem wobec banku, ktéry udzielit po-
zyczki, ale w sensie ekonomicznym jest zobowiazaniem wobec pozostatych
uczestnikow rynku, ktorzy maja (w banku) pieniadz stanowiacy roszczenie do
otrzymania okresionych $wiadezent w dowolnym momencie w przysztosci. Bank
peini tylko role posrednika. a jego zobowiazania wobec deponentéw maja petne
pokrycie w naleznosciach od dhuznika (sg zbilansowane). Jest to zatem dokladna
ilustracja pojecia ..pieniadz. wewnetrzny” {inside money) wprowadzonego przez
J.G. Gurley’a i E.S. Shawa’. Jest to pieniadz, ktéry dla jednych podmiotéow
z sektora prywatnego jest akiywem. a dla innych z tego sektora — zobowigza-
niem. Jest to zatem pienigdz prywatny.

Nalezy jeszcze wyjasnic, dlaczego podmiot B ma zobowiazanie? Ot6z to zo-
bowiazanie powstato dlatego, ze naby! on od podmiotu o w pierwszej transakcji
dobro A wycenione na 10 jp., natomiast sprzedal tylko dwie jednostki dobra B,
z ktorych kazda zostala wyceniona na 2 jp. Otrzymatl on zatem od pozostatych
uczestnikdw rynku wigcej (o 6 jednostek pienieznych) $wiadczen niz sam im
dostarczyl. Jest wigc oczywiste, Ze stat sie diuznikiem.

Pieniadz idealny mozna zatem zdefiniowaéd jako utrwalone w sposob okre-
slony w przyjetej konwencji prawo jego posiadacza do otrzymania w dowolnym
momencie dostgpnych na rynku dobr i usiug o wartosci, na ktorg to prawo
opiewa, ktéremu odpowiada takie samo co do wartosci zobowiazanie innego
uczestnika rynku nie bedacego posrednikiem finansowym.

* 1.G. Gurley, E.S. Shaw, Morey in a Theory of Finance, The Brookings Institute, Washing-
ton, D.C. 1960.
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Prawo to, czyli naieznosé, moze by¢ w posiadaniu dowolnego podmiotu, ale
zobowiazanym z tego tytulu moze byé wylacznie konkretny, chot anonimowy,
dostawca towarow lub ustug.

3. Funkcjonowanie systemu pienigdza symbolicznege

Dalsze rozwazania dotyczace mechanizmu funkcjonowania gospodarki pro-
wadzone beda przy zalozeniu, ze jedynym pieniadzem w tej gospodarce jest
pieniadz idealny (kredytowy), oraz wykorzystujac do analizy model rynku Hick-
sa, ale uchylajac jego zatozenie. ze dzien handlowy koficzy si¢ zerowymi sal-
dami na kontach poszczegolnych uczestnikow w banka. W modelu tym pieniadz
powstaje, jak to przedstawiano W pierwszym punkcie, wylacznie wtedy, edy
ktorys z uczestnikéw rynku sprzedaje swoje towary lub ushugi innemu, nie bio-
rac w zamian tych, ktdre ten drugi ma do zaoferowania, a bank zapisuje kwote
sprzedazy na dobro rachunku sprzedawcy, udzielajac jednoczesnie pozyczki na-
bywey. W wyniku takiej operacji powstaje réwnoczesnie naleznosé posiadacza
pieniadza (jego aktyw) i zobowiazanie nabywcy. Nalezno$¢ moze zostaé bez
zadnych ograniczen przeniesiona na innego uczestnika rynku, jezeli tylko posia-
dacz tej naleznosci (pieniadza) akceptuje warunki (jakosc 1 cene), na jakich kto$
chee sprzedaé mu towary badz usfugi. Przyjmijmy na razie, ze posiadacz pienig-
dza, czyli potencjalny nabywca towarow, moze wydaé co najwyzej tyle, ile po-
“siada pienigdza, poniewaz tylko na taka kwote wykonat swoje $wiadczenie. Mo-
ze jednak wyda¢ mniej, zachowujac prawo wydania zaoszezedzonej kwoty
w dowolnym momencie w przysziosci.

Inaczej przedstawia sie sytuacja tego, ko w pierwszej transakcji kupit od
partnera jego towary. Nie mial do dyspozycji pieniadza, mogh wige zaplacic”
jedynie swoim zobowiazaniem do zaptaty. Nie wchodzac na razie w szczegolo-
we rozwazania na temat wiarygodnosci osoby podejmujacej zobowiazanie.
przyjmijmy, ze taka forma zaptaty zostata zaakceptowana. Od tego momentu
dhuznik moze ziikwidowaé swoje zobowiazanie tylko w taki sposdb, ze sprzeda
oferowane przez siebie towary na kwotg odpowiadajaca zadtuzeniu. Jest to
mozliwe pod trzema warunkami:

_ zostanie zaakceptowana jako$¢ i cena jego towardw,

— dtuznik posiada co najmniej taka ich ilogé, ktora przy uzgodnionej cenie
pozwoli mu na spate zadtuzenia,

— pozostali uczestnicy zechea kupi¢ taka ilo$¢, ktora przy uzgodnionej cenie
pokryje zadtuzenie.
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Przyvklad 3. Aby nie komplikowa¢ przykladu, przyjmijmy, Zze cena towarow
B oferowanych przez podmiot 3 bvla mu znana w momencie podejmowania
przez niego zobowxaguua. czyli w chwili kupowania towaru A od podmiotu o
{cena ta wynosita 2 jp. za jednostke towaru B). Przyjmijmy dalej, ze mial on
odpowiednia liczbe swych towardw (5 jednostek — sztuk). Podmiot B miat wigc
podstawy, by przypuszczaé, ze jego dhug bedzie sptacony do konca dnia’. O tym
jednak, czy to nastapi, decyduje teraz zachowanie pozostalych uczestnikow,
czyli — w naszym uproszczonym modelu — podmiotow o 1 3.
Gdyby podmiot o nie wydal calej sumy. ktéra otrzymal za swoje towary
(10 jp.), na zakup towaru C od podmiotu v, a tylko 5 (jak w przyktadzie drugim),
wowcezas Y nie mogiby kupié mimo ze taki mial zamiar, 5 jednostek dobra B od
podmiotu B, a jedynie 2 (zakladajac. ze nie chee sie zad}uzyc, a towar B jest
niepodzielny). W takim przypadku § pozostatby, jak to juz pokazano, z dtugiem
1 na okres nastepny w kwocie 6 jp. oraz z trzema sztukami swojego nie sprzeda-
| nego-towaru, ale za to z otrzymanym na kredyt towarem A, wartym 10 jp. Po-
wodem tego byt fakt, ze o podjat dobrowolnie decyzje o zaoszczedzeniu 5 jp.,
natomiast Y kupil 2 sztuki towaru B, zaoszczedzil jedng jednostke pieniezng
przymusowo, a ponadto zostal zmuszony przez brak popytu do pozostania z czg-
$cia swoich nie sprzedanych towarow C (5 sztuk). W takich warunkach ograni-
czajacych, decyzja jednego z uczesinikéw rynku o zaoszezedzeniu okredlone;j
ilosci uzyskanego pieniadza powoduje niemoznosé zrealizowania czesci lub
cafosci zamierzen kupna istniejacego towaru (ustugi) przez innego uczestnika.
Mimo wiec, ze jest podaz i popyt, reguly tak funkcjonujacego rynku uniemoz-
liwiajg ich realizacje.

Prezyvklad 4. W rozwazanym modelu nie ma takich ograniczen, poniewaz za-
plata za kupowane towary (uslugi) jest mozliwa przez przyjecie zobowigzania
do wykonania ekwiwalentnego $wiadczenia pdzniej. W wykorzystywanym
przyktadzie tak dzieje si¢ juz w pierwszej transakcji, w ktdrej podmiot ¢ sprze-
daje swdj towar A podmiotowi B, otrzymujac w zamian depozyt w banku
(pieniadz). Podmiot 3 nie ma w tym momencie pieniadza, ale otrzymuje od ban-
ku kredyt na kwote rowna wartosci transakceji kupna. Tym samym B staje si¢
zobowigzanym do wykonania pdzniej $wiadczenia, za Ktdre otrzyma zaplate,
i bedzie moégl uwolnic sie od diugu. Pzzypormmmv stan zapisdéw na kontach
w banku po tej transakcji:

Bilans banku w jednostkach pienieznych po pierwsze] transakeji

Pozyczka dla podmiotu B 10 ] Depozyt podmiotu o 10

4 W oryginalnym modelu ilicksa kazdy z uczestnikow ma pewnos¢ ze wzgledu na przyjete zato-
zenia, Ze jego towary zostana sprzedane, a dlug splacony najpoZniej w momencie zamknigcia rynku.
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’ Podmiot o kupuje za czgs¢ uzyskanej kwoty pieniadza, 5 jp. towar C od
podmiotu 7y, a reszte zachowuje na pozniej. Po tej transakcji stan kont w banku
bytby nastepujacy: :

Rilans banku w jednostkach pienigznych po drugiej transakcji

Pozyczka dla podmiotu B 10 Depozyt podmiotu o 5
Depozyt podmiotu Y

Podmiot Y jest zainteresowany kupnem 3 jednostek towaru B od podmiotu B
po cenie 2 jp. za sztuke, ale ma tylko 5 jp. za sprzedany przez siebie towar. Mi-
mo to moze dokona¢ zakupu, poniewaz zaptata nastapi W ten sposob, ze przeka-
e na rachunek podmiotu B posiadane W banku 5 jp. depozytu, a na brakujace
5 jp. uzyska kredyt. Po tej operacji stan kont zmieni sig; zniknie zobowigzanie
podmiotu B, ktory wykonat Swiadczenie sprzedajac swoj towar za 10 jp., nato-
mniast pojawi si¢ zobowiazanie podmiotu Y, ktér;\} uzyskat pozyczke na 5 jp.
7niknie takze oczywiscie 5 jednostek depozytu podmiotu y. Na kontach w banku
pozostana Wigce nastepujace zapisy:

Bilans banku w jednostkach pienigznych po trzeciej transakeji

Pozyczka dla podmiotu 5 }Depozyt podmiotu o 5

Gdyby na tym zakoficzyt si¢ dzien na modelowym rynku, ,,w obiegn” pozo-
statoby 5 jp., poniewaz taka pozostata niezrealizowana kwota naleznoéci, jaka
ma podmiot O Z teg0 powodu, Ze wykonat $wiadczenie na 1zecz gospodarki wy-
cenione na 10 jp., a otrzymat w tym dniu tylko réwnowartosé pigeiu. Temu nie-
srealizowanemu $wiadczeniu odpowiada sobowiazanie podmiotu 7, ktéry
otrzymat $wiadczenia za 10 jp., a wykonat tylko za 5.

Zauwazy¢ trzeba ponadto, ze wszystkie podmioty zrealizowaly swoje zamie-
rzenia dotyczace kupna towaréw, ktére byly im potrzebne, natomiast nie wszyst-
kim udalo sig sprzedac to, co zamierzaly. Méwiac inaczej, zostal calkowicie za-
spokojony popyt, cho¢ podaz byta wigksza.

W analizowanym przykladzie nie zrealizowal swoich zamierzen sprzedazy
tylko podmiot ¥ i on tez pozostat z dlugiem na okres nastepny. Trzeba jednak od
razu wyjasnié, ze wielko$é tego dtugu nie jest zalezna od kwoty niezrealizowa-
nej przez niego sprzedazy. PrzesdledZzmy to na nastepnym przykiadzie.

Przykiad 5. Zatbzmy, ze kazdy z podmiotow wystepujacych w naszym modelu
ma do sprzedania dwa razy wiecej, niz w przyktadach poprzednich, to znaczy:

o — 2 sztuki towaru A po cenie 10 jp. za sztuke,

B — 10 sztuk towaru B po cenie 2 jp. Za sztuke,

y— 20 sztuk towaru C po cenie 1 jp. za sztukeg.
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Podmiot o, cheiatby sprzedaé wszystko, co posiada, ale tylko [3 jest zaintere-
sowany jego towarem, lecz chce kupié tylko jedng sztuke towaru A. Dochodzi
do transakcji na takich samych zasadach, jak w przykladach poprzednich, to
- znaczy podmiot B dostaje pozyczke od banku i ptaci podmiotowi «, ktéremu
bank zapisuje kwote transakcji jako depozyt na rachunku. Sytuacja w banku po
tej transakcji bedzie dokladnie taka sama, jak w poprzednich przypadkach:
. bedzie mie¢ do dyspozycji 10 jednostek pieniadza, ktérym odpowiadac bedzie
10 jp. dlugu podmiotu B. Gdyby dalsze zakupy odbywaty si¢ w takich samych
ilodciach, jak w przykiadzie 4, wéwczas i na koniec dnia sytuacja pienigzna by-
taby identyczna; podmiot o mialby 5 jp. zaoszczedzonych w tym dniu, a pod-
miot ¥ tyle samo dtugu, mimo ze kazdy z uczestnikow rynku pozostatby z pewna
niesprzedana liczbg towaréw, przy czym niesprzedana wartos¢ towar6w pod-
miotu y wynosilaby 15, a jego dtug— 5 jp.

Powyzszy przykitad dowodzi, ze kwota pieniadza, jaka pozostaje na rynku na
nastepny okres, nie jest zalezna od ilosci oferowanych na rynku towar6w
(podazy), ani od ilosci towaréw zakupionych (popytu). W przyktadzie 5, podaz
wynosita 60 jp. (2x10 + 10x2 + 20x1), popyt — 25 jednostek (1X10 + 5x2 + 5x1),
a ,,w obiegu” pozostato 5 jp. Tyle bowiem zaoszczedzit podmiot o — jedyny,
ktory posiada oszczednosci w pieniadzu.

llo$é pieniadza jest réwna kwocie oszczednosci poczymionych przez
wszystkich uczestnikéw rynku w pienigdzu, to znaczy jest réwna sumie roznic
sum tego, co kazdy z uczestnikéw otrzymal kiedykolwiek w pieniadzu za sprze-
dane przez niego innym uczestnikom towary i ustugi, pomniejszonych o sumy
wydatkéw poniesionych kiedykolwiek przez kazdy z podmiotow na zakup towa-
réw 1 ustug od innych uczestnikdéw rynku. Sformalizowang postaé tego stwier-
dzenia przedstawia wzor:

n
{ &
M, = Z(Si - B; )
i=1
dla podmiotéw spetniajacych warunek S/ > B/,
gdzie:
M, — ilo$¢ pienigdza w momencie 7, »
S! — suma wartosci towaréw i ushug sprzedanych przez podmiot i do mo-
mentu £,
t ) ;. T . h dmi _
B; — suma wartosci towarow 1 usiug zakupionych przez podmiot 1 do mo
mentu 7.
Nie trzeba oczywiscie robiac obliczenia, sigga¢ daleko wstecz, aby ustali¢
iloé¢ tak zdefiniowanego pieniadza. Wystarczy zsumowaé naleznosci na ra-
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chunkach depozytowych w banku wszystkich uczestnikéw rynku na dany mo-
ment. Sumie tych naleznosci odpowxadac bedzie suma zobowiazan innych
podmiotéw wobec banku.

Przykiad 6. Do tej pory rozwazane byly przypadki, w ktorych pierwszy
sprzedawca (o) kupowal w nastepnej transakcji towary za cala (przykiad 1) lub
cze$¢ kwoty uzyskanej za sprzedany towar (przykiady 2-5). Przyjmijmy teraz,
ze udaje si¢ on na rynek z zamiarem kupna towaru C za 14 jp., biorac ze sobg do
sprzedazy 2 sztuki swego towaru, o ktorym wie, Ze moze go sprzedaé po 10 jed-
nostek za sztukg. Pozostali uczestnicy rynku maja do sprzedania:

B — 10 sztuk towaru B po 2 jp. za sztuke,

Y — 20 sztuk towaru C po 1 jednostce pienigznej za sztuke.

- Okazuje sie jednak, ze jedynym zainteresowanym nabyciem jednej sztuki
towaru A jest podmiot B. Dochodzi do transakcji na znanych juz zasadach,
w wyniku czego o dostaje zaplate w pieniadzu symbolicznym (depozyt w banku
— 10 jp.), za ktorym kryje si¢ zobowiazanie podmiotu B na taka sama kwote.
Podmiot o nie rezygnuje jednak ze swych planéw zakupowych i kupuje od
podmiotu y 14 sztuk jego towaru, placac posiadanymi dziesiecioma jednostkami
pienigznymi pochodzacymi z pierwszej transakcji oraz zaciagajac w banku po-
zyczke na dodatkowe 4 jp. Po tej transakcji stan rachunkow w banku byiby na-
» stepujacy:

Bilans banku w jednostkach pienigznych po drugiej transakcji

Pozyczka dla podmiotu 8 10 Depozyt podmiotu y 14
Pozyczka dla podmiotu o 4

Jak mozna zauwazy¢, podmiot Y ma teraz do dyspozycji 14 jp., za ktére mo-
Ze kupi¢ potrzebne mu towary. Korzysta zatem z okazji i kupuje od podmiotu
7 sztuk towaru B po cenie 2 jp. Po dokonaniu tego zakupu, stany na kontach
w banku beda nastgpujace:

Bilans banku w jednostkach pienigznych po trzeciej transakcji
Pozyczka dla podmiotu o 4 ! Depozyt podmiotu 3 4

W poréwnaniu z poprzednimi wariantami sytfuacja pienigzna na koniec dnia
zmienila sie tak, ze pozostaly ,,w obiegu™ 4 jp. zaoszczedzone przez podmiot B,

3 W tym miejscu, podobnie jak w poprzednich przypadkach, uzyto cudzystowu, piszac o pie-
niadzu w obiegu, poniewaz pieniadz ten w rzeczywistosci stanowi zasob oszezgdnosci, ktére nig-
dzie nie obiegajg. Jezeli w nastepnym okresie zostana wydane na zakup débr i ushug, wéwcezas po
prostu znikna.
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ktérym odpowiada zobowiazanie podmiotu o na t¢ samag kwote. Wazniejsze jest
jednak to, ze wymieniono na rynku wigcej towar6w, niz w wariantach poprzed-
nich, mimo ze pozostato mniej pieniadza.

Konkluzja brzmi: o rozmiarach wymiany rynkowej w systemie pienigdza kre-
dytowego (idealnego) decyduje nie to, ile jest w gospodarce pienigdza, rozumia-
nego jako zaséb niewykorzystanych (zaoszczedzonych) praw do otrzymania
Swiadczen wyrazonych w jednostkach pienigznych, ale to, jak duzy jest mozliwy
do zaspokojenia efektywny popyt na poszczegdlne dobra i ushugi. MoOwiac inaczej,
mozliwe jest zaspokojenie kazdego efektywnego popytu na konkretne dobro lub
ustuge, jezeli tylko nie przekracza podazy tego dobra (ushugi) przy danych cenach.
Pojecie ,,efektywny popyt” oznacza tu popyt, ktéry moze zostaé oplacony z posia-
danych zasobéw pienigdza lub z zaciaganych pozyczek.

Przykiad 7. W celu zilustrowania tego twierdzenia postuzono sig raz jeszcze
uproszczonym modelem rynku, rozwazajac sytuacje, ktéra jest kontynuacja tej
z przykiadu 6. Na koniec dnia w tym przykiadzie podmiot B pozostat z 4 jp.
oszczednoscei, a podmiot o — z dlugiem w takiej samej kwocie. W nastepnym
dniu kazdy z uczestnikéw pojawia si¢ ponownie na rynku ze swymi towarami,
ktére zamierzaja sprzeda po to, by kupi¢ inne, oferowane przez pozostatych.
Tlodci przeznaczone do sprzedazy (podaz) oraz ilosci tych, ktére zamierzaja kupi¢
(popyt potencjalny), przedstawia tablica 1.

Tablica 1

WyszczegOlnienie Zamiary podmiotu ¢ | Zamiary podmiotu B | Zamiary podmiolu y
Sprzedaz 2Apo10=20 10Bpo2=20 20Cpo 1 =20
Kupno 25Cpo 1 =25 1Apo10=10 15Bpo2=30
Podaz ze strony podmiotu 2Apo10=20 10Bpo2=20 20Cpo1=20
Potencjalny popyt 1Apo10=10 15B po2=30 25Cpo =25
na towar podmiotu

Bilans banku w jednostkach pienigznych na otwarcie dnia
Pozyczka dla podmiotu o 4 Depozyt podmiotu B 4

W pierwszej transakcji podmiot sprzedaje podmiotowi B jedna sztuke to-
waru A za 10 jp. Podmiot B ma do dyspozycji 4 jednostki depozytu w banku,
a na brakujaca kwote otrzymuje pozyczke. Po tej transakcji stan kont w banku
bytby nastepujacy:

Bilans banku w jednostkach pienigznych po pierwszej transakcji

Pozyczka dla B 6 Depozyt podmiotu o 6
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Zauwazyé nalezy, ze o miat na poczatku dnia dhug w wysokosci 4 jp., dlate-
g0 po pierwszej transakcji stan jego depozytu wynosi tylko 6. Podmiot o chcial-
by kupié 25 sztuk towaru C, ale podaz wynosi tylko 20, a koryguje wigc swe
zamierzenia do 20 sztuk. Aby je kupi¢, musi jednak uzyska¢ pozyczke w banku
na brakujaca kwote 14 jp. Tymczasem bank godzi sig jedynie na kwote 10 jp.
pozyczki dla a.. W konsekwencji podmiot o zakupi tylko 16 sztuk towaru C od
podmiotu Y. Po tej transakeji bilans banku przedstawia¢ si¢ bedzie nastepujaco:

Bilans banku w jednostkach pienigznych po drugiej transakcji

Pozyczka dla podmiotu 6 i Depozyt podmiotu y 16
Pozyczka dla podmiotu o 10 l

Podmiot vy, ktéry ma w tej chwili do dyspozycji 16 jp., chee kupi¢ 15 sztuk
towaru B za kwote 30 jp. Bank nie miatby obiekcji, co do zdolnosci kredytowej
i moglby skredytowaé-podmiot 'y na cala brakujaca kwote 14 jednostek, ale po-
daz towaru B wynosi tylko 10 sztuk (za 20 jp.). Zostanie wiec udzielona po-
zyczka tylko na 4 jp. i transakcja dojdzie do skutku. Po jej rozliczeniu, na kon-
tach w banku zapisy beda nastepujace:

Bilans banku w jednostkach pienigznych po trzeciej transakcji

Pozyczka dia podmiotu o 10 Depozyt podmiotu 3 14
Pozyczka dia podmiotu vy 4

Na podstawie przyktadu mozna stwierdzic:

— mimo iz na poczatku dnia istniaty oszczednodcei (pieniadz podmiotu B)
tylko w kwocie 4 jp., to obr6t na rynku wyni6st 46 jp. (1X10 + 16x1 + 10x2),
a ilo$¢ pieniadza na koniec dnia wzrosta do 14 jp.,

— mimo iz popyt potencjalny na dobro C wynosit 25 jp., a jego podaz — 20
jp., to sprzedano tylko za 16 jp., poniewaz do takiej kwoty zostat ograniczony
popyt efektywny podmiotu ¢,

— mimo iz popyt potencjalny na dobro B wynosit 30 jp., to sprzedano go na
kwote 20 jp., ktéra byla réwna wartoéci podazy, bo popyt efektywny podmiotu ¥
musial zostaé ograniczony do tej kwoty. Bank nie moze udzieli¢ podmiotowi Y
pozyczki na kwote wigksza niz 4 jp. mimo to, Ze jego zdolnos¢ kredytowa nie
budzi zastrzezen, poniewaz nie ma towaru, kiory moglby zostaé przez niego
kupiony.

Najwazniejszy wniosek, jaki z tego przykiadu wyplywa jest nastepujacy:
w systemie pieniadza idealnego (kredytowego) nie moze pojawié si¢ pieniadz,
jezeli nie zostato wykonane jakie$ $wiadczenie.
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Odwolujac sie do wykorzystywanych wyzej przykiadow, gdybyiii:z.lden z trzech

uczestnikow modelowego rynku nie zaakceptowal towaru oferowanego przez
pozostatych, np. ze wzgledu na jakosé lub ceng, wowczas w modelu tym nie do-
szioby do wymiany, a tym samym nie byloby pieniadza ani w roli srodka wy-
miany, ani w roli Srodka przechowywania wartosci.

Gdyby natomiast tylko jeden z nich zaakceptowal ceng towaru, ktory go in-
teresuje, a pozostali nie, wowczas doszioby do sprzedazy tylko jednego z towa-
réw i ten uczestnik, ktéry sprzedal swéj towar, otrzymalby zaptate i pozostal
z niewykorzystanym pieniadzem, ten ktéry kupil, miatby dtug, a trzeci nie miai-
by ani pieniadza, ani tez dlugu. W takiej sytuacji ci, ktérzy nie sprzedali swych
towaréw w pierwszym dniu, a potrzebujg tych, ktére majq inni, musieliby stara¢
si¢ sprzedaé je w dniu nastepnym i w tymze dniu dokona¢ zakupu innych.

Przykiad 8. Podmiot o chee sprzedad swéj towar A po cenie 10 jp. za sztuke
i kupi¢ towar C, podmiot B chce sprzeda¢ towar B po 2 jp. i kupi¢ towar A,
a vy chee sprzedaé swoj towar C po 1 jp., a kupi¢ towar B. Jedynym potencjal-
nym nabywcg towaru A jest B, ale nie godzi si¢ zaplaci¢ 10 jp. Natomiast 7y ak-
ceptuje ceng towaru B i kupuje 5 sztuk placac 10 jp., na ktére otrzymuje po-
zyczke w banku. Po tej transakcji B bedzie mie¢ w banku 10 jp. depozytu, a y -
10 jp. dlugu, ktory zaciagnat, liczac na sprzedaz swego towaru. Podmiot o nie
godzi si¢ jednak na zaproponowang ceng za towar C. Nie dochodzi wige juz do
Zadnej transakeji.

W nastgpnym dniu spotykaja sie na rynku ponownie, ale tym razem tylko
o i Ymaja do sprzedania towary, odpowiednio A i C, a B dysponuje pieniadzem
(10 jp.), za ktory chee kupié towar A. Oferenci towaréw wiedza juz, ze ich cena
jest nie do zaakceptowania przez potencjalnych nabywcéw. Jezeli wigc cheag
sprzeda¢ swoj towar, musza obnizy¢ jego cene®. Zalézmy, Ze 0. obniza cene to-
waru A do 9 jp., natomiast y pozostaje przy poprzedniej cenie. Podmiot B kupu-
je jedng sztuke towaru A, placac posiadanym pienigdzem. Na koncie podmiotu
o. pojawi si¢ kwota 9 jp. depozytu, a na koncie podmiotu 3 pozostanie tylko
1 jp. Podmiot v dalej ma diug w wysokosci 10 jp. Jego sytuacja jest jednak
o tyle lepsza, ze kupit on w dniu poprzednim potrzebny towar, ki6ry zaspokoit
jego potrzeby. Dopdki wige nie zajdzie potrzeba nowych zakupéw, nie musi sig
spieszy¢ ze sprzedaza swojego towaru. Z tego wynika, Zze podmiot o jest teraz

° W tym modelu przedstawiono monopolistyczna pozycj¢ zaréwno oferentow, jak 1 nabyw-
c6w, co powoduje, 2 obie strony maja taka samg szansg na to, ze ustapi druga strona. O tym; kto
ustapi, zadecyduje to, dla kogo transakcja jest bardziej pozadana w tym, a nie w péZaiejszym mo-
mencie. Jezeli jednak wprowadzimy wigcej podmiotdw, jak na normalnym rynku, a szczegllnie —
wieksza liczbe sprzedawcéw — wowezas bardziej prawdopodobne jest to, ze ustapi ktorys z oferen-
tow, co pociagnie za sobg ceny w dét.

|
;
|
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W najggrszej pozycii: ma pieniadz, ale jego “potrzeby nie zostaly zaspokojone.
Gdyby potrzeby te byly pilne, wowczas prawdopodobnie O musialby ustapi¢
i zaakceptowal ceng towaru C. Problem ten wymaga jednak poglebionych stu-
diéw nad modelem bardziej realistycznym, gdzie jest wiele roéznych podmiotow
konkurujacych ze soba, gdzie producenci ponosza okreslone koszty przechowy-
wania wytworzonych towar6w, koszty bezczynnosci maszyn i urzadzen oraz pra-

cownikéw itd. Wéwczas bowiem obraz moze by¢ zgola inny, niz opisany Wyzej.

4. Rola banku w systemie pienigdza idealnego

Z punktu widzenia czysto formalnego bank nie jest niezbedny do tego, aby
mogt funkcjonowaé system pieniadza kredytowego. Natomiast ze wzgledow
czysto praktycznych bank jest potrzebny. Chodzi gléwnie o zaufanie, bez ktore-
go zaden system kredytowy nie moze funkcjonowa¢, zaufanie W podwdjnym
wymiarze. '

Wymiar pierwszy, to zaufanie do rzetelno$ci 1 prawdziwosci zapisu, ktory

jest dowodem istnienia prawa do zakupu (posiadania»pieniacdza), ktéremu od-

powiada zobowigzanie kogo$ innego. Sprzedajacy towar W takich warunkach

musi mie¢ gwarancjg, Ze za otrzymang zaptata w pieniadzu, ktory dla niego jest
aktywem (naleznoscia), kryje sie czyjes realne zobowiazanie.

Wymiar drugi, to wiarygodno$¢ dtuznika rozumiana jako jego zdolnos¢ do
wywigzania si¢ ze zobowiazania. W systemie pieniadza idealnego (kredytowe-
g0) musi bowiem z definicji istnie¢ mozliwos¢ kupowania towarow i ustug na
kredyt, kiedy kupujacy przyjmuje zobowiazanie do wykonania $wiadczenia
W innym mormencie, NiZ moment kupna. Jest to zreszta warunek sine qua non
pojawienia sie pieniadza w tym systemie. Gdyby wigc nawet przyjaé, ze WsZy-
scy uczestnicy rynku z pieniadzem symbolicznym sa uczeiwi i nikt nie sfatszuje
zapisOw dotyczacych naleznogei i zobowiazan, to i tak mogiby ten system
funkcjonowa¢ tylko przy stosunkowo nieduzej liczbie dobrze znajacych si¢
wzajemnie partnerow, z ktorych kazdy dobrze zna ponadto rynek. Nawet naj-
bardziej uczeiwy cztowiek moze przyjaé zobowiazanie do wykonania $wiad-
czenia w dobrej wierze, a potem sig z niego nie wywiazaé z powodow, ktorych
nie wzial pod uwage. Wywiazanie si¢ Z zobowiazania nastgpuje bowiem w opi-
sywanym systemie tylko wtedy, gdy dhuznik dostarczy na rynek takie dobro Iub
ustuge, ktore zostanie kupione przez innych. Kto§ musi zatem dbaé o to, aby
minimalizowa¢ mozliwosé zaistnienia przypadku, kiedy dtuznik nie wywiaze si¢
ze swego zobowiazania. Zapewni¢ to moze tylko bank, ktory przejmie na siebie
obowiazek dbania 0 prawdziwos¢ 1 rzetelnodé ewidencji, a ponadto obowigzek
oceny ryzyka kredytowego poszezegblnych uczestnikéw rynku, gwarantujac tym

&
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samym realno$¢ wywiazania sie dluznikow z ich zobowiazan. Bank taki nazy-
wa¢ bedziemy dalej bankiem rozliczeniowym.

Prawdziwo$¢ 1 aktualnosé stanéw kont wynika stad, ze — Jak pokazujq do-
tychczasowe rozwazania — bank jest tu instytucja rejestrujaca przeprowadzane
transakcje kupna—sprzedazy dobr i ushug, a $cislej — ksiegujaca skutki finansowe
przeplywu dobr i ustug w taki sposob, ze kwote sprzedanych swiadczen zapisuje
na dobro konta sprzedawcy i réwnoczes$nie obciaza konto nabywcy. Kazda
transakcja jest wigc ksiggowana zawsze na dwoch kontach po przeciwnyceh stro-
nach w momencie sprzedazy débr lub ushug. Trzeba jednakze wyraznie zaakcen-
towac, ze bank rozliczeniowy nie jest podmiotem zawieranych na rynku nméw
kupna sprzedazy dobr i1 ustug, a jedynie gwarantem skutkow prawnych, ktére sa
ich efektem’. Bank rozliczeniowy nie udziela zatem kredytu kupujacemu, ktéry
nie ma czym zaplaci¢, i nie przekazuje pieniadza, ktéry powstal w poprzez tak
rozumiany kredyt, sprzedajacemu. Bank rozliczeniowy jedynie potwierdza przez
zapis na koncie kupujacego, ze powstato jego zobowiazanie, a na koncie sprze-
dajacego, ze otrzymat naleznos¢, <1 gwarantuje prawdziwosC i rzetelnosé tego
zapisu. Kredytu udziela sprzedajacy kupujacemu.

Z charakterystyki sposobu zawierania transakcji i roli banku rozliczeniowe-
go wynika, Zze musi to by¢ jeden bank, w ktorym wszyscy uczestnicy rynku maja
swoje konta, i ktory aktualizuje ich salda w momencie dokonywania zaptaty.
Bankiem takim powinien by¢ bank centralny, a w przysziosci — jeden bank
Swiatowy.

Na wstepie napisano, ze do tej pory nie bylo mozliwosci, aby pieniadz kre-
dytowy mogt funkcjonowaé. Chodzilo naturalnie o mozliwosci techniczno-
-organizacyjne, aby jeden bank mogl rejestrowac kazda transakejg, bo takie sa
wiasnie warunki funkcjonowania pieniadza kredytowego sensu stricto. W chwili
obecnej jest to mozliwe, przy czym uczestnicy rynku wcale nie musza chodzic¢
za kazdym razem do banku, aby zglosi¢ fakt zakupu jakiego$ dobra. W systemie
pieniadza kredytowego nie chodzi bowiem weale o to, kto kupit, od kogo, co
i kiedy, ale jedynie o to, aby kazda transakcja znalazla odzwierciedlenie w stanie
kont kazdego z jej uczestnikow. Skoro transakcja kupna—sprzedazy oznacza wy-
konanie jakiego$ $wiadczenia przez jednego z partnerdw na rzecz drugiego, wobec
tego zmieni€ si¢ musza naleznosci i zobowiazania pienigzne kazdego z nich.

Mozliwosci kazdorazowej aktualizacji stanéw kont partneréw transakcji za-
pewnia karta procesorowa. Nie wchodzac na razie w szczegbly techniczno-

? Role t¢ mozna poréwnaé do roli notariusza potwierdzajacego zawarcie umowy i gwarantu-
jacego istnienie praw, kidre w jej wyniku powstaty. Naturalnie, bank rozliczeniowy moze by¢ pod-
miotem umowy, czyli uczestnikiem transakcji kupna sprzedazy wtedy, gdy kupuje dobra i ustugi
potrzebne do jego funkcjonowania, lub pozbywa sie rzeczy niepotrzebnych. Wtedy jednakze wyste-
puje w innej roli, tak samo, jak notariusz kupujacy np. biurko lub komputer.
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_bankowe, moze ona znakomicie funkcjonowac jako urzadzenie, ktore przy kaz-
dej transakcji dokona aktualizacji sald. Wystarczy zatemt, aby bank rozliczenio-
wy (bank centralny) zaopatrzyl kazdego w stosowng karte (i umozliwit nieskre-
powany dostep w kazdej chwili do odpowiedniego terminala obstugujacego
takie karty), ktéra od pewnego momentu stanie sie jedynym i wylacznym in-
strumentem rozliczen, i aby system funkcjonowal na opisanych wyzej zasadach,
a bedzie to wiasnie system pieniadza idealnego, czyli kredytowego. Jego wpro-
wadzenie pozwoli rozwiaza¢ niektére problemy, jakie stwarza istniejacy system
pieniadza substancjalnego.

5. Banki komercyjne w systemie pienigdza symbolicznego

Na normalnym rynku konsumenci nie wydaja od razu wszystkich swoich
dochodéw, rozkladajac na ogdl wydatki na jaki§ okres, tak aby wystarczyto
pienigdza do czasu otrzymania nastepnego dochodu. Co wiecej, wielu z nich
gromadzi oszczednosci, odkladajac konsumpcj¢ na pozniejszy okres. W skali
makroekonomicznej, uwzgledniajace] wszystkich konsumentéw, oszczednoscel
systematycznie si¢ powigkszaja, co oznacza, ze w kazdym podokresie wydatki
Kkonsumentéw sa mmiejsze od ich dochod6w. Tak byto i jest w dotychczasowych
systemach pienieznych i nie ma powodéw, aby miato by¢ inaczej w systemie
pienigdza kredytowego.

Najprostsza forma oszczedzania w systemie pieniadza kredytowego jest
utrzymywanie nie wydanych dochodéw w postaci salda kredytowego w banku
rozliczeniowym, czyli naleznosci pienieznej na karcie. To saldo i tylko ono jest
pieniadzem, kt6ry oznacza bezwarunkowe prawo posiadacza do otrzymania
w dowolnym momencie okreslonych $wiadczen w postaci dobr i ushug dostep-
nych na rynku. Posiadacz pienigdza moze dysponowaé nim swobodnie, a zatem
moze swoj pieniadz da¢ komus innemu lub pozyczyé. W pierwszym przypadku
rezygnuje ze swego prawa, przekazujac je obdarowanemu. W drugim przypadku
rezygnuje ze swego prawa na pewien czas, po uplywie ktorego odzyskuje je po-
nownie. W obu przypadkach musi zleci¢ bankowi rozliczeniowemu przekazanie
calosci lub czesci posiadanej kwoty na rachunek obdarowanego lub pozyczko-
biorcy, wskutek czego kwota ta zniknie z jego rachunku (a pojawi si¢ na ra-
chunku partnera). W praktyce oznaczaloby to po prostu przelanie okreslone;j
kwoty ze swej karty bezposrednio na karte obdarowanego lub pozyczkobiorcy.

W tym kontekscie pojawia sie pytanie, czy w opisywanym systemie pienia-
dza kredytowego (idealnego) jest celowe gromadzenie oszczednosci w innej
formie, niz depozyt na rachunku w banku rozliczeniowym, czyli w praktyce —
saldo do dyspozycji na karcie. Odpowiedz jest raczej oczywista. Oszczedno-
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sclami na karcie mozna w kazdej chwili dysponowaé, ale nie ma z tego tytutu
zadnych innych korzysci, poniewaz zasada systemu pieniadza kredytowego
musi by¢ to, iz jest on nieoprocentowany tak samo, Jak nieoprocentowana jest
gotowka w systemie pieniadza substancyjnego. Trzymanie oszczednosci w tej
formie nie ma wigc ekonomicznego uzasadnienia.

Pojawia sig jednak pytanie, czy beda instrumenty alternatywne, w ktérych lo- -
kata (czyli udzielenie pozyczki) moze nastapi¢, skoro mozliwo$¢ dokonywania
zakup6éw na kredyt jest podstawowym warunkiem istnienia systemu pienigdza
idealnego. Ot6z z cata pewnoscia kupowanie na kredyt nie moze oznacza¢ kredy-
towania bez granic. Warunkiem funkcjonowania systemu jest bowiem pewnosc,
ze nalezno$¢ w postaci salda kredytowego w banku rozliczeniowym (na karcie)
ma realne pokrycie w zobowigzaniach, do wykonania ktérych sa zobligowani ci,
ktérzy otrzymali $wiadczenie na kredyt. Z tego powodu musi istnieé system limi-
tow kredytowych, kiory zapewni realnosé¢ wykonania powstatych zobowiazan,
a jego konsekwencja jest, podobnie jak w systemie aktualnym, koniecznosé siega-
nia po fundusze obce w celu sfinansowania nimi wydatkéw zaréwno przez osoby
fizyczne, jak i przedsiebiorstwa, ktérym nie starcza na nie biezacych dochodéw.

Zaréwno w pierwszym, jak i w drugim przypadku mozliwe jest uzyskanie po-
zyczki bezposredniej od 0s6b (podmiotéw) majacych oszczednosci w pieniadzu.
Ze wzgledu jednak na typowe rodzaje ryzyka (kredytowe, plynnosci i nominatéw)
oraz wysokie koszty informacji (koszty transakcyjne), z ktérymi mamy do czy-
nienia przy finansowaniu bezposrednim, ta forma wystepuje tylko w pewnym
ograniczonym zakresie. Dla tych wszystkich, ktérzy z réznych powodow nie beda
cheieli lub mogli uczestniczy¢ w finansowaniu bezposrednim, konieczne bedzie
korzystanie z ustug posrednikéw finansowych, w tym — bankéw komercyjuych.

Zmieni si¢ jednak, i to znacznie, rola bankéw komercyjnych w stosunku do
tej, ktora pelnia dzisiaj. W systemie pieniadza idealnego rozliczefi dokonywac
moze wylacznie bank rozliczeniowy (bank centralny). Powody zostaty przed-
stawione wyzej. Bankom komercyjnym pozostana wiec tylko ushlugi z zakresu
posrednictwa kredytowego i pozostate, w szczegdlnosci w zakresie obrotu pa-
pierami warto$ciowymi, zarzadzania majatkiem, doradcze itp.

Posrednictwo kredytowe bank6w komercyjnych sprowadza sie do tego, ze
bank pozycza we wilasnym imieniu oszczednosci od ich posiadaczy po to, aby
we wlasnym imieniu i na whasny rachunek, i ryzyko udzielaé kredytéw. Nic za-
tem nowego w stosunku do stanu obecnego, z jednym wyjatkiem. Jest nim jed-
noznaczna sytuacja bankéw komercyjnych. Obecnie wskutek tego, ze banki
komercyjne posrednicza w rozliczeniach, do czego niezbedne jest istnienie pie-
nigdza bezgotéwkowego w postaci sald na rachunkach rozliczeniowych, nie da
sie rozrdznié, co jest oszczednoscia, a co pieniadzem sensu siricto. Wynika
z tego wiele probleméw i kontrowersji. Jezeli natomiast, zgodnie z zasadami
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systemu pieniadza idealnego, z bankow komercyjnych zostanie wyeliminowany
pienigdz w dostownym znaczeniu, to znaczy te zasoby niewykorzystanych do-
chodéw Kklientow, kiGre trzymane sa ze wzgledow transakcyjnych, nie bedzie
watpliwosci, co jest oszczednoscia, a co nig nie jest.

Jezeli kto§ pozyczy komu$ pewna kwotg, choéby na krétko, na ogdt do-
kiadnie zdaje sobie sprawe z tego, z¢ pozyczkobiorca moze nie zwréci¢ pozy-
czonej kwoty, a takze z tego, ze przez czas trwania pozyczki pozyczong kwota
moze dysponowaé wylacznie pozyczkobiorca. Natomiast deponujac pieniadze
w banku, klient jest pozbawiany $wiadomosci tego, ze pozycza je bankowi. Cze-
$ciowo shusznie, jezeli deponuje pieniadz gotéwkowy i zamienia go na pieniadz
bankowy na rachunku rozliczeniowym. Nieshusznie jednak wiedy, gdy deponuje
pieniadz na jakimkolwiek mnym rachunku. Skutek jest za$ taki, Ze wszyscy,
lacznie z ekonomistami i bankowcami, traktuja obydwie operacje W taki sam
sposéb, a w konsekwencji uwazaja, 7e kwoty zgromadzone na rachunkach
oszczednosciowych i terminowych sa substytutami pieniadza bankowego, rb6z-
niacymi sie jedynie stopniem p%ynnoécis. A stad juz krok do uproszczen, niepo-
rozumien i wynikajacych z tego bledow.

W systemie pieniadza idealnego pieniadzem jest wylacznie to, co znajduje si¢
na rachunku danego podmiotu w banku rozliczeniowym, czyli — w praktyce —
kwota naleznosci na karcie. Dop0ki znajduje si¢ ona na koncie posiadacza, moze
byé wykorzystana do zaplaty za towary badz ushugi. Jezeli jednak wilasciciel pie-
niadza nie zamierza go wydawac przez jaki$ czas, moze ulokowaé swoje oszczed-
nodci w banku komercyjnym (lub w dowolnej innej instytucji posrednictwa finan-
sowego) w formie dowolnego depozytu terminowego’, choéby — jednodniowego.
Dokonujac takiej lokaty, posiadacz oszczednosei udziela pozyczki terminowe;j
bankowi komercyjnemu w taki sposéb, ze przekazuje swoje saldo kredytowe
w banku rozliczeniowym na rachunek banku przyjmujacego depozyt, czyli prze-
lewa odpowiednig kwote ze swojej karty na karte banku przyjmujacego lokate'®.
Trzeba jednak wyraZznie zaznaczy¢, ze lokaty w banku komercyjnym dokonacé mo-
ze tylko ten podmiot, kidry ma pieniadz, czyli dodatnie saldo na rachunku w ban-
ku rozliczeniowym, i tylko do wysokosci tego salda. Nie mozna operacji lokacyj-
nej przeprowadzi¢ w ten sposob, ze kto$ zaciaga najpierw kredyt w banku roz-
liczeniowym i uzyskana kwote lokuje nastepnie w banku komercyjnym. Zgodnie
7 tym, co napisano wyzej, bank rozliczeniowy nie moze by¢ podmiotem umowy,
a wiec nie moze udzieli¢ pozyczki (kredytu). Zaplaci¢ pieniadzem uzyskanym
z dtugu, ktory jest formalnie zobowigzaniem wobec banku rozliczeniowego (ale

8 Zeby sig o tym przekonad, wystarczy siegna¢ do jakiegokolwiek podreeznika na temat poli-
tyki monetarnej lub bankowosci.

? Nie jest to, oczywiscie, jedyna mozliwa forma lokat. Inne mozliwosci przedstawione zostana, dalej.

10 System kart procesorowych wymaga porozumiewania si¢” dwoch kart micdzy soba.
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faktycznie zobowiazaniem anonimowym wobec wszystkich czlonkéw systemu
spoteczno-gospodarczego), mozna wylacznie wiedy, gdy placi sie za towar pod-
miotowi, ktéry go sprzedaje, i to wylacznie w ramach posiadanego limitu.

Dokonanie lokaty powoduje zmiane. struktury aktywow deponenta; w miej-
sce posiadanego pienigdza pojawia sie nalezno$é terminowa — aktyw finansowy,
ktéry nie jest pieniadzem i nie moze byé wykorzystany do zaplaty za towary
1 ushugi, ale ktéry moze by¢ przenoszony, podobnie Jjak wszystkie inne wierzy-
telnosci, w sposéb dla nich przewidziany w prawie cywilnym. Przyjmujsc,
zgodnie z dotychczasowymi zatozeniami, ze w danym momencie w catej gospo-
darce moze by¢ tylko tyle pieniadza, ile pozostato niewykorzystanych docho-
dow ze sprzedazy towaréw i ushug, ktérym odpowiada dokiadnie taka sama
kwota zobowigzafi tych, ktérzy otrzymali wiecej $wiadczen w towarach i ushu-
gach niz sami wykonali, mozemy przedstawié sytuacje na rynku w dowolnym
momencie w sposob pokazany w kolejnym przykladzie.

Przyktad 10. Niech sytuacja poczatkowa bedzie taka, jak na podanych nizej
kontach:

Podmioty nadwyzkowe Podmioty deficytowe
Pieniadz 100 ] } Dhug biezacy 100
Bank rozliczeniowy Bank komercyjny
Zobowigzania Pieniadz
podmiotéw podmiotéw nad-

deficytowych 100 |wyzkowych 100

Podmioty nadwyzkowe, ktére w chwili obecnej maja w banku rozliczenio-
wym 100 jp. oszczednosci (ktérym odpowiadaja zobowiazania podmiotéw defi-
cytowych), decyduja si¢ zdeponowa¢ 80 jp. w banku komercyjnym na rachun-
kach terminowych. W tym celu polecajg przelaé swoj pieniadz na rachunek
banku komercyjnego. Po tej operacji sytuacja wyglada¢ bedzie nastepujaco:

Podmioty nadwyzkowe Podmioty deficytowe
Pieniadz 20 Diug biezacy 100
Depozyty
terminowe 80

Bank rozliczeniowy ' Bank komercyjny
Zobowiazania Pienigdz podmio- Pieniagdz 80 |Depozyty
podmiotéw deficy- | téw nadwyzko- terminowe podmio-
towych 100 wych 20 t6w nadwyzkowych

Pieniadz banku 80

komercyjnego 80
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Bank komercyjny musi natychmiast wykorzystaé otrzymany pieniadz,
w przeciwnym razie musiatby doplaci¢ do interesu, gdyz pieniadz jest nieopro-
centowany, natomiast od depozytéw terminowych musi placi¢ odsetki. Wobec
tego bank komercyjny udziela kredytu podmiotom deficytowym, przekazujac im
cala kwote pieniadza, jaka posiada'’. Po tej operacji stan kont bedzie nastgpujacy:

Podmioty nadwyzkowe Podmioty deficytowe
Pieniadz 20 Dhuig biezacy 20
Depozyty Zobowigzanie ter-
terminowe 80 minowe wobec ban-

ku komercyjnego 80

Bank rozliczeniowy Bank komercyjny
Zobowiazania Pieniadz Kredyt dla Depozyty termino-
podmiotow podmiotow nad- podmiotéw we podmiotéw
deficytowych 20 |wyzkowych 20 deficytowych 80 |nadwyzkowych 80

Wynik tej operacji jest na pierwszy rzut oka zaskakujacy. Wynikaloby
z niego bowiem, ze udzielenie kredytu podmiotom deficytowym przez bank ko-
mercyjny powoduje znikniecie ich (podmiotéw deficytowych) dhugu na kwotg
uzyskanego kredytu. Tak jest w istocie, jezeli rozwazamy wylacznie sytuacje
pienigzna. Zgodnie bowiem z charakterem pieniadza kredytowego, ktory —
przypomng — jest prawem do otrzymania w kazdej chwili dostgpnych na rynku
doébr lub ustug, nie jest mozliwa sytuacja, aby okreslony podmiot mial réwno-
czesnie pieniadz i zobowiazanie pienigzne. Dopdki ma zobowiazanie pieni¢Zne,
dopéty kazda wptata powoduje jedynie jego zmniejszenie. A zatem otrzymanie
kredytu przez dany podmiot od banku komercyjnego, w wyniku kt6rego naste-
puje przekazanie pieniadza z rachunku banku komercyjunego w banku rozlicze-
niowym (na ktérym znalazl si¢ w wyniku dyspozycji deponentéw) na rachunek
kredytobiorcy (tutaj — wszystkich podmiotéw deficytowych tacznie), musi po-
wodowaé znikniecie takiej kwoty pieniadza, z dysponowania ktéra jego posia-
dacze zrezygnowali na pewien czas. Nie oznacza to wszakze, ze kredytobiorcy
pozbyli si¢ dlugu w ogble, poniewaz w miejsce zobowiazania biezacego (pie-
nieznego) wobec banku roziiczeniowego pojawia si¢ w ich pasywach zobowigza-
nie terminowe wobec banku komercyjnego na kwote zaciagnigtego kredytu.

Rozwazania powyzsze mozna podsumowaé nastepujaco. Jezeli jakikolwiek
uczestnik rynku (osoba fizyczna, przedsigbiorstwo lub instytucja) kupuje towary
lub ushugi, wéwczas mozliwy jest jeden z wariantéw:

" Dla uproszezenia mozemy zalozy¢, e bank komercyjny nie musi posiada¢ zadnych rezerw
w pieniadzu ze wzgledu na to, Zze przyjmuje tylko depozyty na okreslony termin bez mozliwosci
wypowiedzenia wezesniej oraz udziela kredytéw dokiadnie na taki okres, na jaki otrzymal depozyty.
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— placi pelna kwotg z posiadanych zasobow pieniadza, wskutek czego zaso-
by te zmniejszaja si¢ o kwotg zakupu, i *

— posiada tylko czes¢ potrzebnej do zaplaty kwoty, wobec czego na reszie
zaciaga zobowiazanie pienig¢ine (biezace), ktore miesci sig¢ W limicie,

— nie posiada zadnych zasobow pienigznych, wobec czego na calo$é zacia-
ga zobowiazanie pieniezne (biezace) mieszczace sig W limicie.

W kazdym z powyzszych wariantéw na kontach kontrahentéw w banku roz-
liczeniowym nastapia odpowiednie do sytuacji zapisy. Jezeli jednak jaki$ pod-
miot chcialby dokonaé zakupu na kwotg przekraczajaca sume posiadanych
zasobéw pieniadza oraz limitu kredytowego w banku rozliczeniowym, musi za-
ciagna¢ kredyt w banku komercyjnym lub gdziekoiwiek indziej, ale nie w banku
rozliczeniowym. Wtedy nastgpuje:

— albo powigkszenie posiadanych zasobow pienigznych o kwote uzyskane-
go kredytu, jezeli przed zaciagnigciem kredytu zasoby takie posiadat,

_ albo zmniejszenie zadhizenia i dzigki temu odzyskanie cato$ci lub czgsci
limitu potrzebnego do dokonania zapiaty.

W takim wypadku powstaja terminowe zobowigzania kredytobiorcy wobec
banku komercyjnego, ktdre musza zosta¢ sptacone w przewidzianym w umowie
terminie.

Bank komercyjny przyjmuje na whasny rachunek depozyty terminowe, od
ktorych zobowigzuje sie ptacié odsetki, i na wiasny rachunek i ryzyko udziela
kredytéw. Do niego wiec nalezy troska o to, aby udzielone kredyty wrocity wraz
z odsetkami we wlasciwym terminie. Jak wspomniano wyzej, na cele biezace,
konsumpcyjne i produkcyjne, kazdy z uczestnikow rynku otrzymuje odpowiedni
limit kredytowy, ktory zapewnia normalne funkcjonowanie. Konieczno$¢ zacia-
gnigcia kredytu w banku komercyjnym pojawia si¢ wiec tylko w przypadku
zakupéw przekraczajacych potrzeby biezace. W przypadku osob fizycznych be-
dzie to zwykle zakup débr trwatego uzytku, natomiast w przypadku przedsie-
biorstw — zakupy o charakterze inwestycyjnym, ktore nie moga by¢ sfinansowa-
ne z biezacych dochodow.

Dla pelnego zrozumienia dalszych rozwazan ustalié nalezy znaczenie uzy-
wanych pojeé. Pieniadz kredytowy (idealny, symboliczny) oznaczac bedzie
zawsze mozliwa do wykorzystania natychmiast naleznoéé w formie depozytu
w banku rozliczeniowym, ktérej odpowiada zobowiazanie kogo$ innego wobec
tego banku. Nalezno$¢ tg bedziemy takze okresla¢ mianem nalezno$ci biezacej
lub pienigznej, a zobowiazanie, ktore jej odpowiada — mianem zobowiazania fub
dlugu pienigznego lub biezacego. W odréznieniu od nich, naleznos¢ powstaia
wskutek udzielenia kredytu (pozyczki) bezposrednio ostatecznemu kredytobior-
cy w dowolnej formie lub za posrednictwem dowolnego posrednika finansowego
(np. lokaty terminowej w banku komercyjnym, jednostki udziatowej w funduszu
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powierniczym itp.), ktérej odpowiada terminowe zobowiazanie kredytobiorcy,
okredla sie mianem naleznosci terminowej i kredytu lub dhigu terminowego, .
albo naleznoéci i zobowiazania finansowego. Naleznosci i zobowigzania pie-
niezne moga wigc powstawaé w omawianym systemie wylacznie w wyniku
transakcji kupna—sprzedazy towaréw lub ustug, natomiast naleznosci i zobowia-
zania terminowe (finansowe) — w wyniku operacji czysto finansowych, ktorym
nie towarzyszy przeptyw dobr lub uslug.




